

KÖZVÉLEMÉNY

Megjelenik vasárnap, szerdán és pénteken
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Árpád-utca 268. szám.

Főszerkesztő: dr. HAJDU DEZSŐ
Felelős szerkesztő: dr. SZABADOS JOZSEF

Előfizetési árak 1 hóra:
HELYBEN 40 FILLÉR. VIDÉKEN 60 FILLÉR.
Előfizetést és hírd. díjat a kiadóhiv. kerünk.
Egyes zám ára 2 fillér.

A kórházügy.

I.

Mi a cél és mi az eszköz?

(H.) A június 3-iki közgyűlésen kellett volna végleg eldönteni az új kórház építésének sokféleképp agyon bizottságozott ügyét.

A határozat az, hogy „a város 60000 korona költséggel új kórházat épít”. Ez az egész. Sem több, sem kevesebb. Ez a határozat éppen annyi, mint a semmi. Majd ki fogjuk fejteni, hogy miért.

Ha figyelemmel kísérjük e kérdés történetét, azóta mióta már a megvalósítás stádiuma felé akart közeledni, azt tapasztaljuk, hogy ugy egyes szakférfiak, mint a bizottságok, valamint a városi tanács és különösen a polgármester részéről a kórházkérdéssel szemben bizonyos feltűnő tartózkodás, hogy ne mondjam férfiatlan himezés hámozás jelentkezett, mintha mindegyike az előbb említett uraknak azzal a szorongó felelemmel lett volna tele, hogyha esetleg valamely önálló határozott nézetet merészelné nyilvánítani, vagy valamely szakszerű meggyőződésnek merne kifejezést adni, akkor — Isten ments! — még valahogy fel találná idézni maga ellen a helyi érdekű nagymogul haragját, amittől pedig annyira retteg minden igazhívő lélek, hogy inkább vesszen oda a kórház szöröstől-bőröstől, sem hogy ilyen veszedelmeknek tegye ki magát valaki.

Ez a szorongás, ez a bujkálás, ez a véleménytelen kóválygás annyira uralkodott az elméken, hogy a bentfentesek közül a kórházkérdés lényegéről, annak szakszerű részletkérdéséről, egyszóval arról aminek egyedül irányadónak kellett volna lennie, az egész campagne alatt senkise mert megmoccanni se. E lapok hasábjain külső, vagyis olyan szakférfiak, akik nem tartoznak a hatóság kötelékébe, kifejtették e kérdést szakszerűen és részletesen, de ki törődik itt azzal, hogy valamely intézmény az ő valódi céljai és rendeltetése szerint alkottassék?! Ez Zentán másodrendű, sőt mondhatjuk, egészen alárendelt jelentőségű kérdés.

A kórház kérdés sem aszerint tárgyalódott, hogy a kórház céljai és rendeltetési kerületek volna megvitatás alá, hanem aszerint, hogy hogyan akarja Ő, a városháza fekete lovagja, akinek megjelenésére — minden jó lélek dícséri az Urat.

Már pedig azt, hogy ő mit akar, nem

köti mindenkinek az orrára. Az bizonyos, hogy kórházat akar, még pedig új kórházat új szervezettel. Ebben a pontban pedig mindannyian egyetértünk. Ám ő nem a kórház vagy a betegek érdekeit látja elsődrendű fontosságú kérdésnek, hanem — mást. Ebben pedig nem értünk egyet.

Mi ugyanis azért akarunk új kórházat, mert a mostani se nem elég nagy, se nem elég jó. Tehát azért akarunk új kórházat, hogy jobb kórházunk legyen, vagyis hogy az egészségügy legyen megfelelően rendezve.

Nálunk ez a cél.

Nála ez nem cél, hanem indok, ürügy, eszköz arra, hogy — egy más célt elérjen.

Ha nem is hirdette ki, mégis tudjuk, hogy ez a cél nem — mint a pozsonyi apácákkal kötött azon egyezés megvalósítása, hogy azoknak Zentán a szegényházon kívül még a kórházban és az árvaházban is helyet biztosít és ha mind a három intézmény létesül és apácákkal lesz felszerelve, akkor e három épület mellett a várossal egy kápolnatis épített. A szegényházba csak e feltétel alatt adtak apácákat s attól kell tartania, hogy ha nem sikerül a kórház és az árvaházat a szegényház mellé építeni és a kápolnát is oda építtetni, akkor — nem kap apácákat és még azokat is elviszik, akik itt vannak. Nála tehát a cél nem a kórház, hanem — az apáca.

A kórház nála csak eszköz (volna arra, hogy újabb apáca szállítmányt kapjon. Ennek érdekében nem bánna, ha a kórház a bikaistállóra vagy a béltisztítóra épülne is. Ha a város a 60000 koronát a pocsolyába dobna is. Ha a betegek a kórházban mind elpusztulnának is. Csak apáca legyen elég. Minél több!

Ha ez a sokat és sokféleképp akaró ur nem volna olyan nagyon szenvedélyes, ha belátna, hogy végre is a kórház a betegekért és nem az apácákért kell, hogy épüljön, sőt az apácák is a betegek kedvéért jönnének és nem — a betegek az apácák kedvéért, ha a kórház építésnél a kórházat tartaná elsődrendű kérdésnek és az apácákat másodrendűnek, akkor a célokat szépen meg lehetne egymással egyeztetni.

Mert ezúttal is kijelentjük, hogy nekünk semmi kifogásunk sincs az ellen, hogy a kórházban apácák teljesítsék az ápolónői szolgál-

latot. Sőt ellekezőleg! Igen szívesen látnók őket, mert erre a hivatásra ők kiválóan alkalmasak és jobb megoldást nem is tudunk. Sőt tovább megyek. Az ellen sincs kifogásunk, hogy a létesítendő árvaházban is apácák vezessék a gazdálkodást; az ellen sincs kifogásunk, hogy e három intézmény egymás mellé épüljön és hogy a város, ha elég pénze lesz rá és kedve tartja, — mellé még kápolnát is építsen.

Azt hiszem ennél liberálisabb álláspontot senki sem kívánhat

Ezek ellenében pedig mi nem kívánunk egyebet, mint azt, hogy mindazokat a szempontokat, melyek egy tökéletes, higiénikus és céljainak megfelelő kórház építésénél föltétlenül irányadók, — ne dobjuk áldozatul ezeknek a másodrendű kérdéseknek, hanem úgy intézkedjünk, hogy az az intézkedés elsősorban az egészségügynek legyen hasznára és az ilyen tekintetek figyelembe vételével épített kórházba tegyünk azután apácákat, építsük mellé az árvaházat, — és ha a hely nem a jelenlegi szegényház mellett volna, akkor a kórház és árvaház építésével igyidejűleg igen csekély költséggel létesíthetünk egy kisszerű szegényházat is, mert hiszen kitűnt, hogy ez a mostani palota a szegényház céljaira se nem szükséges, se nem alkalmas.

Ha meglesz ez a három intézmény egy helyen, akkor a jelenlegi szegényházat föl tudjuk majd használni nagyon sokféleképpen. Lehet abból még kaszárnya is, lehet kertészeti iskola, lehet valamely más ipariskola pl. faipariskola, tekintettel a közelében levő fűrésztelepre stb.

Szerintünk tehát nem feltétlenül szükséges a kórházat a jelenlegi szegényház mellé építeni, még — az apácák kedvéért sem. Szerintünk elsősorban az a kérdés, hogy hol volna jobb hely található a kórház részére? Ha az epreskert, vagyis a jelenlegi szegényház szomszédsága higiénikus és egyéb fontos szempontokból megfelelő, akkor legyen ott. De ha ez a hely a kórházépítésre alkalmatlan, akkor inkább építsük másfelé mind a háromat, sem hogy rossz kórházat és fölsleges szegényházi palotát tartunk fenn olyan apáca-indok miatt, ami más megoldás mellett is érvényesülhet.

Különben pedig azt a kérdést, hogy az Epreskert megfelelő hely-e vagy sem, nem is mi fogjuk eldönteni. Azért, hogy pár év előtt

a közgyűlés kimondotta, hogy oda akarja a kórházat építeni, — azért még korántsem épül az új kórház oda. Hogy az a hely elfoglalható-e vagy sem, azt majd a belügyminiszter fogja megmondani és mi meg vagyunk győződve, hogy a belügyminiszter a kórházat arra a helyre nem engedi meg!

A belügyminiszter az engedélyt erre nézve feltétlenül meg fogja tagadni azért, mert keresve se lehetne ennél rosszabb helyet találni. Erre legyenek az összeesküvő urak elkészítve.

Először is ott van a bikaistálló és ennek megfertőzött környéke, azután ott van a béltisztító a maga büzőskörnyékével. És ha mindezeket nagyköltséggel elhelyeznők is máshová, és a fertőzött talajt elhordanánk is, akkor is ott marad az egész város szennyes, rohadt vizének levezető nyílt csatornája, amely végig vonul az egész környéken, végezetül pedig a betegek lelkiépülésére ott van szemük előtt. — a temető.

Mindezeket felül pedig van ott nyáron át olyan tengernyi por, hogy egész napon át nem lehet egy ablakot nyitva tartani, télen pedig fenjáró betegek részéről keserves kín volna a kórházba kijutni.

Ezeknek a helyébe még áll az, hogy ez a pont a város hosszának végpontjában fekszik és gy mindentől a legmesszebbre esik, dacára annak, hogy a házesoportok közel vannak.

Mindezek az alapos kifogások esnek akkor, ha az új kórház a vasút felé esnék, sőt ennek egy újabb előnye is volna az, hogy a szállási és felsőhegyi fertőző betegeknek a kórház újukat állaná és azoknak nem kellene a nyavalyát a városon keresztül hurcolniok.

Ezek miatt az indokok miatt tartjuk mi a kórházat a vasút felé építendőnek. Ezért tartjuk szükségesnek, hogy ide épüljön és ezért nem tartjuk szükségesnek, hogy a jelenlegi szegényház mellé épüljön.

A június 3-i határozat a kérdést egy lépéssel sem vitte előbbre. Legteljebb hátravetette, mert ez a határozat nem ér egy fakóvát se, úgy, hogy újra kell majd határozni a 35000/1902. sz. belügyminiszteri rendeletnek megfelelően. A jun. 3-iki határozat tehát annyi, mintha nem is volna, a pár év előtti epreskerti határozattal egyetemben. Ezek a határozatok tehát csak arra voltak jók, hogy a végleges megoldás 1—2 évvel megint elodázdják.

Ez pedig az apácások érdekének sem felelhet meg.

S ezt a határozatot nevezi az Összetartás okos határozatnak.

Természetes. Az emberevő pápuák kölykének szétrálló nagy füle, fülig érő otrombaszája, pipaszár lába, telhetetlen nagy hasa, undok szőrtelen potája van, s a szülője mégis azt tartja, hogy az a világ legszebb cseme éje.

Am mi nem vagyunk pápuák s ebben az elragadtatásban nem tudunk osztózni.

Az „okos“ határozatról különben a következő számban fogunk beszélni.

Kapálódzás.

Történt, hogy a IV. kalkatura ugarföldjei nagyon csekély árenda mellett lettek elárverezve. A város bevétele mintegy 10000 koronával kevesebb lett volna az előirányzottnál. A tanács mégis azt javasolta, hogy az árverést hagyjuk jóvá. Dr. Hajdu azt indítványozta, hogy semmisítsük meg az egészet. Homolya azt indítványozta, hogy csak azt a részét semmisítsük meg, amely olcsó áron kelt el, míg azokra a parcellákra nézve, amelyek megfelelő bér mellett adattak ki, az árverést hagyjuk jóvá. A polgármester a két utóbbi indítványt egymással összekapcsolta s így a részleges megsemmisítés mellett szolt a határozat. Tény azonban az, hogy volt egy indítvány, amely szerint az egész árverés megsemmisítendő lett volna és ez nem a polgármester indítványa volt. Volt azután egy indítvány, amely amellett szolt, hogy az egész árverést hagyjuk jóvá, s ez volt a polgármester indítványa. Az adófizető polgárok, akiket nem lehet dróton ráncigálni, leszavazták a polgármestert pátronusával egyetemben.

Mi történt erre? Nagyon is elárulták polgármesterék, hogy a híres „sporoló“ bizony nagyon könnyen kidobálja a tízezreket és az a nagyon hengegve hirdetett „sporolás“ nem egyéb, mint „porolás“. Hazugság. Gondolkoztak tehát, hogy mikép lehessen a csávából kikerülni. És rájöttek, hogy nagyon egyszerűen. A régi kibőpált módszer szerinti, vagyis egy újabb fortélyal és egy újabb hazugsággal. A fortély abban állott, hogy hamar megfélebbeztették a határozatot egy tanácstaggal, aki már most a saját javaslatával ellenkező álláspontra helyezkedett, erre kitűztek hirtelen egy rendkívüli közgyűlést 11. ére és ezen a közgyűlésen a polgármester dr. Hajdunak a 3-i közgyűlésen kifejtett indítványát a saját indítványa gyanánt előterjesztette és a közgyűléssel elfogadtatta. Ezzel az történt, hogy a közgyűlés hatályon kívül helyezte egy pár nappal előbb hozott határozatát, ami csak Zentán eshetik meg.

Ez volt a fortély. A hazugság pedig abban áll, hogy a polgármester házi újságja azt írja a 3-iki közgyűlésről, hogy „a polgármester látva a rut haszonlesést, azt javasolta, hogy az összes árveréseket semmisítsük meg a közgyűlés és tartsunk újárverést. A polgármester álláspontja helyes és igazságos volt. Amde a Homolya cimborái többségben voltak. Több volt a haszonleső, mint az igaz ember a közgyűlésen. Homolya indítványa győzött. Ezt a határozatot megfélebbezték stb.“

A házi újság tehát egyszerűen és kézzel fogható módon hazudott. Mert ezt az indítványt nem a polgármester tette, hanem egészen ellenkezőleg a polgármester a tanács-javaslatával együtt a mellett volt, hogy hagyjuk jóvá az egész árverést.

A házi újság még tovább is ment. Azokat a függetlenségiéket is, akik a 3-iki közgyűlésen a tanács javaslata ellen szavaztak s akik ily módon megmutatták, hogy önállóan tudnak gondolkodni és a város vagyonát semmitéle hazugságért és semmiféle polgármester — vagy követjelölt kedvéért nem engedik elpocsékolni, — dühében oldalba rugta, azt mondván róluk, hogy haszonlesők.

Hogy kik a haszonlesők, arra

még rá fogunk térni, — de úgy látszik, hogy egyszer majd a függetlenségiéket is megünjük az egyoldalu rugdalóaszt és — v i s s z a f o g n a k r u g n i ! Az a rugás pedig alighanem — a l a p o s l e s z !

A cséplőgép-tulajdonosok kötelessége.

Kivonat a m. kir. földművelésügyi miniszternek a munkások biztosítása tárgyában kiadott rendeletéből.

1. Az 1902. XIV. t.-c. 26. §-a a géptulajdonosokat a cséplőgép mellett alkalmazott fűtők, etetők és a gépen álló kéveadagatók, valamint a szecs-kavágógépnél alkalmazott etetők baleset elleni biztosítására kártérítési felelősség mellett kötelezi. Ez a felelősség még abban az esetben is a géptulajdonost terheli, ha akár valamennyi gépmunkást, akár azoknak csak egy részét is nem a géptulajdonos, hanem a gépmunkát végeztető munkaadó állítja a géphez.

2. A gépmunkásokat vagy úgy lehet biztosítani, hogy a rendkívüli tagok sorába névszerint beiratják, vagy úgy, hogy a munkások neveit meg nem jelölik, s általában biztosítják azokat, akik az illető gépmunkát végzik.

Az a gépmunkás, a ki a rendkívüli tagok sorában van biztosítva, akkor is segélyre jogosult, ha a gépmunkát abban hagyja és másutt ér baleset. De ebben az esetben azt az új munkást, a ki őt a gépmunkában felváltja, újból kell biztosítani, mert mindig a személy van biztosítva.

Az a gépmunkás ellenben, a ki általában van biztosítva, akkor, ha nem a biztosított gépmunkánál ér baleset, segélyt nem kap, de viszont azt a új munkást, a ki őt a gépmunkánál felváltja, nem kell újból biztosítani, mert itt mindig a foglalkozás van biztosítva.

3. A törvényben kötelezően biztosíthatni rendelt gépmunkások biztosítását nem lehet úgy eszközölni, hogy azoknak csak egyrésze, például csak a kéveadagatók biztosíthatnak nevük megjelölése nélkül, másrésze pedig nevük megjelölésével a rendkívüli tagok sorába, hanem aki a gépmunkásokat nevük megjelölése nélkül általában akarja biztosítani, az csak a között választhat, hogy vagy biztosítja a gép mellett a törvényben kötelezően biztosíthatni rendelt munkásokat együttréve, vagy pedig a gép mellett alkalmazott összes munkásokat biztosítja.

4. Azok a géptulajdonosok, akik a gépmunkások kötelező biztosítását azok nevének megjelölése nélkül óhajtják eszközölni, erre vonatkozó nyilatkozataikat, s a megfelelő biztosítási díjat hozzánk lehetőleg mielőbb terjeszék fel, mert aki korábban eszközölte a biztosítást, több díjat úgy sem fizet, ellenben a mellett, hogy a biztosításra vonatkozó jogát tovább élvezzi, kétségkívül előnyös reá nézve, ha a gépmunka tényleges megkezdése idején nem kell sietnie a biztosítással, mert annak gondját már idejekorán elvetette.

5. minden gazdasági géprendezésre (cséplőgép, szecs-kavágógép, fűrészelőgép, darálógép, stb.) külön nyilatkozatot kell kiállítani és külön kell a biztosítási díj megfelelő teljes összegét megfizetni, még az esetben is, ha a különböző gazdasági gépek mozgásba hozatalára ugyanazon mozgató erő szolgál.

6. A gépészre, vagy kezelőre az általános biztosítás soha kinnem terjed, tehát még az

esetben sem, ha a biztosítási kötvény az összes munkások biztosítására szól, s a gépész vagy kezelő baleset ellen csakis nevének megjelölése mellett külön biztosítható.

A biztosításokat a helyi bizottság intézője teljesíti a városháza emeletén levő hivatalos helyiségében naponként d. e. 11 órakor.

NOVOSZEL JÁNOS
a helyi bizottság intézője.

HIREK.

A tüzoltó testület zászlószentelési ünnepének előkészületei serényen folynak. Ö. cs. és kir. Fensége József Ágost Főherceg Úr a felajánlott zászlószegyet kegyesen elfogadta s erről a következő értesítés érkezett:

Ö. cs. és kir. Fensége József Ágost Főherceg Úr szolgálatot tevő Kamarása

250. sz.

Önkéntes Tüzoltó Egyesület
Parancsnokságának

Zenta.

Budapest, 1904. június 13.

Hivatkozással f. évi június hó 1-én kelte megkeresésükre van szerencsém tisztelettel tudatni, hogy Ö. cs. és kir. Fensége József Ágost Főherceg Úr az átküldött zászlószegyet kegyesen elfogadni s megengedni méltóztatott, hogy az a zászló rudjába illesztessék.

Személyesen Ö. cs. és kir. Fensége legnagyobb sajnálatára nem jelenhetik meg.

Gróf Batthyány Béla
kamaras.

Vívóverseny. Főgymnasiumunkban az idén érdekes újítást vezettek be. A férfias bátorság és nemes lovagiasság legbiztosabb nevelőjét a vívást. Mint halljuk 25 tanuló vett részt a tanfolyamon, akik ugy ügyességre, mint bátorságra és tudásra meghaladják azt a mértéket, melyet egy évi tanulás után a bíráló szem normálul vehet. A vívás vezetője Veres Árpád tanár, hogy a közönség érdeklődését felkeltesse hogy egyszerűságot a vívást népszerűvé tegye, t. é. június 25-én d. u. 5 órakor a közgyűlési terempen tanítványaival vívóversenyt tart és a legjobb vívók számára több jutalomértet tűz ki. A versenyre szívesen látják az érdeklődő közönséget.

Iskolaszéki és egészségügyi tagválasztás. A közs. tanítótestület f. hó 13-án tartotta meg tagválasztó közgyűlését. A nyár folyamán ugyanis az iskolaszéki és egészségügyi bizottság, hol a testület hivatalból képviselteti magát — újja fog alakulni, a tanítótestület pedig a szünidő folyamán össze nem hívható, tehát ezuttal élt tagküldési jogával. Az iskolaszékbe szótöbbséggel megválasztottak: Mezei Mihály, Kovács Géza és Bakody Márton tanítók, az egészségügyi bizottságba egyhangúlag kiküldettek: Forray Ferenc, Novoszel János és Bakody Márton.

Az adókövető bizottság. Zentán folyó hó 23 24 25. napján állapítja meg az adózók III-ik osztályú kereseti adóját.

Gömblovészet. A vadászársaság f. hó 12-én az Eugen szigeten kiválóan sikerült gömblovészetet rendezett. A lövészlet eredménye a következő. I-ső díjat nyerte Mohácsy Pál, II-dik díjat Madari János, a III-ik díjat dr. Kopp István, a IV-ik díjat Bodnár István. A kettős gömblovészetenél díjat nyert Mészáros Lajos, a hölgyek díjaiból az I-ső díjat Tóth Sárika urleány, II-ik díjat dr. Zákó Istvánné urnő, a III-ik díjat Madari Jánosné urnő nyerték meg.

Temetés. Nagy részvét mellett temették el f. hó 13-án d. e. 10 órakor Lebák Ferenc ny. tanítót. Temetésén testületileg vettek részt a negyvennyolcas honvédek Szekfü György elnökük vezetésével, a tanító-testület, a főgymn. tanári

kar és nagy számban a elhunyt rokonai, volt tanítványai, barátai és tisztelői.

Megfelebbezett határozat Bergel Lajos beperelte Tóth Ferenc szegedi lakos rakpart építési vállalkozót, partjövédelmi díj iránt; ezen keresetét az első foku hatóság megítélte, — a második hatóság azonban elutasította, — s most ezen határozatot Bergel Lajos a keresk. miniszteriumhoz megfelebbezte.

A vasutas katonák leszerelése. A vasuti sztrajk alkalmával mozgósított és még mindig tényleges katonai szolgálatban álló hadköteles vasutasoknak a mostanáig kiszivárgott hírek szerint június hó 15-ig kellett volna leszerelniük. Egy Aradra érkezett honvédelmi miniszteri rendelet szerint ez a szerelés bizonytalan időre el van halasztva. Mint hírlík, be akarják várni a vasutasok ellen megindított perek befejezését.

Tudomá ul. Az elkészített közúti törzskönyvek hiteltesítésének határnapjául Zenta város tanácsi termébe f. é. aug. 17—19. napja tűzetett ki.

A Kossuth-asztaltársaság zászlószentelési ünnepélyén, amely f. hó 12-én folyt le — Dr. Kalmár Antal tartotta az ünnepi beszédet. A nagy publicista Kossuth jellemét ékes szavakkal vázolta a 150 főből álló hálás közönség előtt. Pásztor József felolvasása is tetszett. Pásztor a mai korrupt, züllő társadalmi viszonyokról értekezett. A társaság az ünnepi számok után derült hangulatban mulatozott a késő reggeli órákig. Felkészítőnkben nem volt hiány.

Felhívás Szabó Sándor m. kir. állatorvost a földművelésügyi miniszter — az állategészségügyi osztályban való megjelenésre felhívta.

Meteor az időjárásról Meteor újabb a következőket jelenti: A május 29—30-iki csomópont meghozta az ő esős, viharos változásait. Június hó hátralevő csomópontjai 17., 19., 20., és 27-ikére esnek.

Elmebeteg a rendőrségen. Szepeánsev Homér, turiai lakos hogy-hogy nem Zentára került s borult elmével part-kelt az utcákon. Viselkedése mindenkinek feltűnt, akárcsi leolvashatta a szegény ember tekintetéről azt, hogy nem ép elméjű. A nappali járőr is észrevette őt s megszólításával tisztelte meg. Homér zavarosan felelt. Miközben a járőr faggatta, előcsillant kaszája, amelyet Homér ruhája alatt rejtgetett. Ezzel a kaszával ödöngött a borult elméjű szegény ember a városban. A rejtgetett kasza még jobban megerősítette a járőrt gyanújában, hogy Homér nem egészséges elméjű s ezért őt a rendőrségre kísérte. A rendőrségen is konstataitak ezt. Ezért a rendőrkapitányság sürgönyözött illetőségi helyére, Turára, hogy ki ő s hogyan került hozzánk. A válasz megérkezése után Odyssea-ja véget ért, mert haza fogják Hornért toloncolni.

Csetepaté. Schwarz Lipót ügynök f. hó 12-én a piacon összeveszett Kovács Ferencel és haragjában végig vagdosta Kovácsot. Schwarzot feljelentették a rendőrségnél.

Kontár — az árlejtésen. Szombaton a városházán árlejtést tartottak a kőműves javítási munkák ügyében. Városunk számottevő iparosi teljes számban megjelentek, de odavetődött az árlejtészek közé egy kontár is, aki tele kedvesen mosolygott a szerencsére. A képzett kőművesek ennek láttára ott hagyták az árlejtés színterét. A dolgra még visszatérünk.

Elszaladt lovak. Burány Pal Balázs lovai kedden a beérkező szegedi vonat zajától megbokrosodtak és a kocsi elvágtattak. A kocsi izzé-porrá tört, azonban a tulajdonosnak és a lovaknak komolyabb bajuk nem történt.

Munkások kerestetnek. Gfrerer és Társa cég hirdetményt küldött a városhoz, mely szerint Bolyjovec és Zimony között lévő Szávapart, védőtöltési munkálatokhoz munkások kerestetnek. A feltételek a városházán közzétett hirdetményből megtudhatók.

Végtárgyalás. Folyó hó 15-én, ma lesz a szabadkai törvényszéknél a megszurkált Aradszky Mladen rendőr megszurkálói ügyében a végtárgyalás.

Árverések. A védőtöltés-ldali é vasuti állomás melletti here f. é. június 22 d. e. 9. órakor árvereztetnek el.

Eladás. A kisbátkai magas fekvésű 2—3, 6—7. sz. parcella a helyszínen f. é. június 21-én d. u. 2 órakor adatik el.

Ne mulassa el senki, vászon szükségletét, Klein Ignác fehéremű üzletében beszerezni, mivel ott, a legtartósabb vásznakat, valamint saját varrodájában, ké szült női és férfi fehéreműeket, asztalnémeteket, s menyasszonyi kelengyéhez mindennemű cikket olcsó szabott árak mellett árusítanak.

TÖVISEK.

A monitorokon röppentyüket eregettek a tanács tiszteletére. A tanács szellemi röppentyűkkel akarta viszonzni, de nem volt hozzá puska pora.

Kiváncsian várta a közönség a monitorok gyakorlatait. Azonban az ágyuk nem a hajókon, hanem a nagyvendéglő éttermében dördültek el. A puska port a város fizette: D a l a n a k.

A vacsorán minden tányér mellett egy zöld paprika és egy tanács tag ült. A tisztek felsóhajtottak: Istenem, mennyi zöld ség. A város felsóhajt: Istenem, mennyi — k ö l t s é g.

Czabafi Jánosnak nem tetszett a vacsora. Nem is ér az lenét se, a mikor fekete kabátot kell felvenni és vacsora közben még kurjantani se szabad.

Reggel felé a polgármester azon töprengett, hogy micsoda tor is az a monitor? Adnak-e azon a toron inni? Mert akkor ő is elmegy arra a torra!

A naszádon becsipett egy tanácsos. Mikor kifelé próbált, elesett. Kedélyesen odaszól a monitornak megkopogtatván a karfát: »No no Moni, tor kon váglak!«

Hajnaltan egy tanácsos azt indítványozta, hogy a társaság üljön naszádra.

Egy berugott benszülött odaszól: »K u t y a ü l j ö n n a s z á d r a!«

Nyilttér *)

Akinek nem inge — ne vegye magára.

Névnéküli levelet írni — névvel: a leghíványabb dolog a világon. Orvtámadás ez a pósta nyilvánossága ellen: tehát talján brá v ó t e r m é s z e t.

A moralitás legkomiszabb vandalizmusa: ok nélkül ártani akarni — ember i h a s z o n n é l k ü l.

Az erkölcsi fertőnek méreggel itatott nyilvesszejt minden percben vissza lehetne ugyan küldeni, de utszéli bélpoklossággal csak az foglalkozik, aki maga is: társadalmi bélpoklos.

LICTOR.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Laptulajdonos: Dr. Hajdu Dezső.
Lapkiadók: Piestity és Horvath.

Fehérnemű varrónők
 állandó alkalmazást nyerhetnek
KLEIN IGNÁTZ

fehérnemű üzletében.

Kiadó butorozott szoba

Kard-utcai hazunknál egy külön be-
 ar-**tu**, szépen butorozott szoba (takarítással
 vagy anélkül) f. évi június 29 től kiadó.
 Harsányi János
 igazgató-tanító.

PÉNZ

A Pénzügyi Tanácsadó kiadó-vállata minden pénzkölcsönt keresőknek tájékoztató felvilágosítást és tanácsot nyújt díjtalanul, tehát mielőtt pénzkölcsön tárgyában bárhova is fordulna, kérje ki a Pénzügyi Tanácsadó véleményét és kérjen részletes felvilágosítást nyújtó ingyenes prospektust.

Kölcsönt

folyósítat pár nap alatt a legköltségesebb feltételek mellett. Meglevő kölcsönöket konvertál nagyobb összegre. Állami, megyei, városi hivatalnokoknak, vasutiaknak, tanároknak, katonatiszteknek és bármely alkalmazásban volt nyugdíjasoknak, szóval minden

köztisztviselőnek,

20—25 éves törlesztésre 7% kamatra a legmagasabb összegű kölcsönt csupán kötelezővényre (váltó nem kell.) Kölcsönt legtöbb esetben kezes nélkül folyósítatunk és ha mégis kezes kellene, készséggel állítunk kezeseket külön díj nélkül. Azon tisztviselők, kik a fizetésrendezés után öhajtanak kölcsönt fölvenni, már most tegyék meg a kérdéseket, hogy előre megtehessek a szükséges lépéseket a kölcsön folyósítása iránt.

Kimutatás

ki mennyi kölcsönt kaphat.	1800 kor. fizetéssel kaph körülb.	1500 K.
2000 " " " "	" " " "	3000 "
2200 " " " "	" " " "	4000 "
2490 " " " "	" " " "	6000 "
2600 " " " "	" " " "	6500 "
2800 " " " "	" " " "	6800 "
3000 " " " "	" " " "	7000 "
4000 " " " "	" " " "	10000 "
5000 " " " "	" " " "	12000 "
6000 " " " "	" " " "	14000 "

Levélbeli megkeresésnél megirandó: állás, fizetés, eltöltött szolgálati idő és kor. Folyósítatunk továbbá hitelképes egyéneknek 500 koronától a legmagasabb összegig kezesekkel

Váltókölcsönt

1—5 éves törlesztésre havi vagy negyedévi visszafizetés mellett. — Kölcsönt kieszközlünk azonkívül legalább 3 év óta fennálló életbiztosítási kötvényre, mindennemű sorsjegyekre, értékpapírokra és vidéki takarékpénzt. részvényre, ez utóbbiakra az érték 90%-áig.

Jelzálogkölcsönt

a becsértéknek 70%-áig folyósítatunk 4%-ra földbirtokra. A megkereső levelekhez csatolandó: a kataszteri birtokiv és telekkönyvi kivonat.

Levélbeli megkeresésnél válaszbélyeg kéretik.

Cimünk:

Pénzügyi Tanácsadó

kiadóhivatala Budapest Klauzál-utca 6. II. em. 11. — Telefon 16—42 Törvénysz. bej. cég.

Cseplőgép tulajdonosok figyelmébe.

A es. és kir. dunagőzhajózási bányabó-I. rendű szabolcsi brigets 10 kgr. kockákban valamint pécsi akna, kalyha, fűtő és kovácsszén bármilyen mennyiségben a legjutányosabb árban kapható

Fischer es Breszlauer cégnél

Kiadó lakás.

663. sz. házam mely 2 szoba, konyha, éleés kamrából áll — azonnal kiadó.

Szentesi Orbán.

Magtárnak vagy **üzlethe-**
 lyiségnek igen
 alkalmas és tésés utcai épület
augusztus 1-től kiadó.

Dr. Glücksthal Andornál.

Tánciskola megnyitás.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy f. évi július 1-én az Eugen szálló színház termében egy hathétre terjedő

Tánc-Tanfolyamot

nyitok. — Ezen tánc-tanfolyam alatt a tanítás programmban legújabb táncok lesznek betanítva, melyek közül kiemelendő az európa híru Angol Gentry Boston, melyet módszerem által bárki 4 óra alatt elsajátíthat.

Palotás, Levente magyar különlegességek Cake-Walk és Ki-ka-poó néger ujdonságok.

Tanítási órák: Gyermekeknek délután 5—7-ig felnőtteknek 8—10 óráig. A délelőtti folyamán külön órák, kívánatra háznál is. Zenta város n. é. közönségének immár 32 év óta irántam tanúsított bizalmát és pártfogását továbbra is kérve-vagyok

tisztelettel

Landau Lázár

okl. táncitanító.

Közönséges parlagi vadóc galambokat darabját 30 fillérért vesznek. Hogy ki, megmondja a kiadóhivatal.

A gazdaközönség figyelmébe!

Ajánlom az ál **"DUNA"** biztosító társaságot Budapest (Andrássy ut 6. sz.) Ne talam képviselt, mulaszsa el, ha lakházat, gazdaságát, ingóságait tűz ellen buza, árpa, zab, sib vetéseit jeg kár ellen, vagy

élet és baleset ellen biztosítani

akar, hogy feltételeinket meg ne tudja.

Minden tekintetben **legelőcsőbbak és legelőnyösebbek** bármely társaságétól, mert a „DUNA“ kár biztosítási díjaink a esetben, minden levonás nélkül fizet, a mit már Zentán 10 esetben bebizonyított a felek legnagyobb elismerésére. Kieszközlök epsőrendű pénzintézet megbízásból legelőcsőbb pénzkölcsönöket földbirtokra és házakra gyorsan és pontosan 3 1/2, 4, 5, 6 és 7 % tőke kamat visszafizetési kötelezettséggel bárkinék.

Kérve szíves pártfogásukat tisztelettel Heilbrun Mór lisztkereskedő. Egyedüli hatóságilag engedélyezett pén kölcsön és biztosítási irodája Zentán Adai utca. 913.

Hirdetmény.

Alubrott ezennel közhírre teszem, hogy Temesvártól 40 kilométerre **Buziás** fürdőtől 10 kilométerre Végvár 3000 lakossal bíró tiszta magyar község mellett (vasuti összeköttetés Buziással, vasut és makadám miut Temesvárral) 1800 kat. hold bacskaikhoz teljesen hasonló fekete termő földre

telepesek kerestetnek

előző és kedvező fizetési feltételek mellett. Megjegyzem, hogy a föld csak az én személyes vezetésem, vagy pedig bankom megbízottja előtt Vég áron felmutatandó meghatalmazásom mellett tekinthető meg. A birtok térképe, valamint a fizetési feltételek díjmentesen megtekinthetők zentai irodámban a postahivatalnak tellenében Zentán. Közvétési díj el nem fogadjatik.

Tisztelettel

Suber Endre

ÜZLET ÁTVÉTEL.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a baromfi-piac-
 teren, Kikircs János ur emeletes házában levő Kikircs Noé-féle

inői-, férfi- és gyermekecipő-üzletet

átvettem, melyet 15 év alatt Papp József jőhírnevű cipész üzletében szerzett sokoldalú tapasztalataim folytán tovább fogok vezetni. — Javítások gyorsan o o o o o és pontosan készíttetnek o o o o o Tisztelettel Karabás Emil cipész mester.